

सत्य मार्ग की खोज, सीरीज़-15

सफलता

एवं

मुक्ति की
धारणा



جماعت اسلامی ہند

जमाअत इस्लामी हिन्द

दावत नगर, अबुल फ़ज़ल इन्कलेव, नई दिल्ली-110025



098100 32508,



09650022638



www.islamsabkeliye.com



www.youtube.com/truepathoflife

सफलता एवं मुक्ति की धारणा

हम में से कौन है जो इस जीवन में सफल होने की कामना नहीं रखता? सुबह से लेकर रात तक हम सब इसी एक प्रयत्न में लगे रहते हैं कि हमारा और हमारे परिवार का जीवन सफल हो जाए। इसके लिए हम सबने जीवन के कुछ लक्ष्य निर्धारित कर रखे हैं, जिसको प्राप्त करने के लिए हम एड़ी-चोटी का जोर लगा देते हैं और जब हम उस लक्ष्य को प्राप्त कर लेते हैं तो हमारी प्रसन्नता की कोई सीमा नहीं होती, अपनी सफलता पर हम खुशियां मना रहे होते हैं। परन्तु किसी कारणवश यदि हम अपने निर्धारित लक्ष्य तक नहीं पहुंच पाते, तो अपनी इस असफलता पर अति दुखी भी होते हैं और प्रायः ईश्वर को इसके लिए दोषी भी ठहराते हैं।

सोचने की बात

थोड़ा-सा ध्यान देने से ही यह सत्य हमारी समझ में आसानी से आ जाएगा कि हम सबने अपनी सफलता का जो भी मानदंड निर्धारित किया है, उसका सम्बन्ध हमारे इस जीवन के एक बहुत-ही छोटे से अंश तक सीमित है। हमारा यह जीवन हमारी मृत्यु के साथ समाप्त नहीं हो जाता, बल्कि उसके बाद भी जारी रहता है (एक अल्प प्रतिशत के अतिरिक्त सब लोग मरणोपरान्त जीवन में विश्वास रखते हैं) और सफलता का हमारा सारा प्रयत्न इसी सांसारिक जीवन को सफल बनाने और शारीरिक सुख-सुविधाओं की प्राप्ति तक सीमित रहता है। मृत्यु के पश्चात् क्या होनेवाला है, इस ओर हमारा ध्यान कम ही जाता है; जबकि वास्तव में हमारा प्रयत्न अपने सम्पूर्ण जीवन को सफल बनाने का होना चाहिए।

फिर यह बात भी किसी से छिपी हुई नहीं है कि हर किसी की सफलता और असफलता का मानदंड भी भिन्न-भिन्न होता है। किसी के लिए धन-दौलत का महत्त्व है तो किसी के लिए सत्ता का; कोई व्यापारी बनना चाहता है तो कोई अधिकारी; किसी के लिए एक सुखी पारिवारिक जीवन ही

सफलता की कुंजी है तो किसी के लिए स्वस्थ शरीर ही सब कुछ है। अधिकतर लोग किसी एक लक्ष्य तक ही सीमित नहीं रहते, बल्कि हर लक्ष्य की प्राप्ति के उपरान्त वह दूसरा नया लक्ष्य निर्धारित कर लेते हैं और उसमें असफल हो जाने पर अपने जीवन को असफल मानने लगते हैं, जबकि अपने पहले लक्ष्य में वह सफल हो चुके होते हैं।

धर्म की भूमिका

इन्सान इस संसार में अपने आप नहीं आ गया। उसे एक ईश्वर ने पैदा किया है और इन्सान के जीवन का उद्देश्य और उसकी सफलता का मानदंड क्या होना चाहिए, यह उस ईश्वर से बेहतर कोई नहीं जानता। धर्म इन्सानों को इसी सत्य का ज्ञान देने का माध्यम है। उपासना-पद्धति का ज्ञान देने के साथ ही इन्सानों का सम्पूर्ण मार्गदर्शन करना। जीवन के हर क्षेत्र में मार्गदर्शन भी धर्म का ही दायित्व है और यदि कोई धर्म ऐसा नहीं करता तो वह अपूर्ण है।

सभी धर्मों और विचारधाराओं ने इस दायित्व को निभाने का प्रयत्न करते हुए इन्सानों के समक्ष मोक्ष और मुक्ति का लक्ष्य प्रस्तुत किया है। पूरा मानव-इतिहास इस बात पर साक्षी है कि किसी न किसी रूप में मुक्ति और मोक्ष को ही इन्सानों की सफलता के मानदंड के रूप में प्रस्तुत किया जाता रहा है। परन्तु इतिहास यह भी बताता है कि मोक्ष और मुक्ति की इन धाराओं में धर्मों और विचारधाराओं में परस्पर मतभेद और विरोधाभास पाया जाता रहा है।

हिन्दू धर्म : हिन्दू धर्म में मरणोपरान्त पुनः जन्म और पुनर्जन्म की दो अलग-अलग आस्थाएं पाई जाती हैं। एक ओर जहां वेदों में स्वर्ग और नरक का वर्णन मिलता है जिससे मरणोपरान्त पुनः जन्म की पुष्टि होती है, तो दूसरी ओर अन्य पुस्तकों में आवागमन का वर्णन भी पाया जाता है, जिसके अन्तर्गत आत्मा विभिन्न योनियों में बार-बार जन्म (पुनर्जन्म) लेकर उन्नति करती हुई ईश्वर की आत्मा में विलीन हो जाती है और यही उसकी मुक्ति है।

इन दोनों धारणाओं से हटकर श्रीमद्भगवत्गीता में मोक्ष की प्राप्ति का एक मार्ग तो यह बताया गया है कि

इन्सान इस सांसारिक जीवन की व्यस्तताओं से अलग होकर ज्ञान और सत्य की खोज में स्वयं को पूर्णरूप से अर्पित कर दे। वहीं दूसरी ओर इस सांसारिक जीवन के कर्तव्यों को पूरा करते हुए अपनी तुच्छ इच्छाओं को त्याग देने को भी मोक्ष बताया गया है।

वेदों में आवागमन या पुनर्जन्म की धारणा नहीं पाई जाती। वेदों के अध्ययन से ज्ञात होता है कि वास्तविक लोक दो ही हैं। एक वर्तमान लोक, दूसरा परलोक। वेदों के अध्ययन से यह भी ज्ञात होता है कि मुक्ति यह है कि परलोक में मनुष्य को उच्च स्थान प्राप्त हो; जहां सभी कामनाएं पूर्ण हों; जहां हर प्रकार का आनंद और सुख हो और जहां ईश्वर का राज्य हो। वेदों में स्वर्ग का बड़ा ही सुन्दर और आकर्षक वर्णन मिलता है और नरक का दिल दहला देनेवाला वर्णन भी। वेदों के अनुसार परलोक की सफलता ही वास्तविक सफलता और मुक्ति है।

“ऋग्वेद (9/113/11) में यह कामना की गई है कि आनन्द और स्नेह जिस लोक में वर्तमान (मौजूद) रहते हैं, और जहां सभी कामनाएं इच्छा होते ही पूर्ण होती हैं। उसी अमरलोक में मुझे जगह दो।”

“श्रीमद्भागवत महापुराण के पंचम स्कन्ध के अनुसार अट्ठाईस प्रकार के नरक हैं। आत्मा का हनन करनेवाले, दुराचारी, पापी, असत्यगामी लोग नरक को प्राप्त होते हैं।”

(ऋ. 4/5/5 एवं यजु. 40/3)

बौद्ध धर्म : बौद्ध मत की दृष्टि में मुक्ति अथवा निर्वाण यह कि इन्सान अपनी इच्छाओं को अपने वश में कर ले या उनसे छुटकारा पा जाए। बुद्ध की दृष्टि में स्वर्ग अथवा नरक का कोई लौकिक (सांसारिक) अस्तित्व नहीं है, और एक इन्सान इसी सांसारिक जीवन में अपने अच्छे या बुरे कर्मों के आधार पर स्वर्ग अथवा नरक को प्राप्त कर लेता है। गौतम बुद्ध ने ईश्वर के अस्तित्व को न तो स्वीकार किया और न अस्वीकार। उनका मानना था कि एक इन्सान की मुक्ति के लिए किसी ईश्वर या देवी-देवता की कृपा या अनुग्रह की कोई आवश्यकता नहीं है। उन्होंने आत्मा के अस्तित्व को भी अस्वीकार किया है। अर्थात् बुद्धमत में मुक्ति अथवा

निर्वाण का सम्बन्ध मनुष्य के सांसारिक जीवन तक ही सीमित है। मरणोपरान्त जीवन के बारे में यह मत कोई मार्गदर्शन नहीं करता। धर्म में नैतिकता यदि ईश्वर के अस्तित्व के इन्कार पर आधारित हो, तो उसका क्रियान्वयन (पालन) अधिक समय तक संभव नहीं हो सकता और यही बौद्ध धर्म के साथ भी हुआ है।

जैन धर्म : जैन मत का मानना है कि आत्मा इन्सानों के शरीर में कैद है और इस भौतिक शरीर से उसकी मुक्ति ही इन्सानों की वास्तविक मुक्ति है और इसके लिए आवश्यक है कि शरीर को इतनी पीड़ा और कष्ट दिया जाए कि आत्मा इस शरीर को त्याग दे। कठोर तपस्या भी इसका एक माध्यम है, इसीलिए इस मत के अनुसार श्रेष्ठ और सराहनीय मृत्यु वह हो सकती है कि आदमी भूखा रहकर मर जाए। यह मत ईश्वर को इस संसार के रचयिता के रूप में स्वीकार नहीं करता, परन्तु एक मुक्त-आत्मा को यह मत समस्त ईश्वरीय गुणों से सम्पन्न मानता है और यह भी विश्वास रखता है कि हर जीवित वस्तु यह स्थिति प्राप्त कर सकती है और कर भी रही है। इस प्रकार जैन मत अनगिनत ईश्वरों के अस्तित्व को स्वीकार करता है। इनका मानना है कि प्रत्येक आत्मा कर्म से जुड़ी हुई है और इससे छुटकारा पाना ही उस आत्मा की मुक्ति है।

सिख धर्म : सिख धर्म ईश्वर में विलीन हो जाने को मुक्ति मानता है। इसके लिए न तो सांसारिक सुखों का त्याग करना है और न ही उपवास और तपस्या करना। बस ईश्वर में आस्था और उसका चिंतन-मनन करने के साथ एक सत्यमय जीवन व्यतीत करना है। सिख धर्म एकेश्वरवाद का प्रचारक है।

“जो लोग ईश्वर का चिंतन-मनन करते हैं उन्हें मोक्ष प्राप्त हो जाता है। ऐसे लोगों को जीवन-मृत्यु के चक्र से मुक्ति प्राप्त हो जाती है।” (गुरु-ग्रंथ साहिब : 11)

ईसाई धर्म : ईसाई धर्म भी एकेश्वरवाद का प्रचारक है, परन्तु इसमें इसकी परिभाषा बहुत स्पष्ट नहीं है। हज़रत ईसा मसीह को ईश्वर भी माना गया है, उसका पुत्र भी और पवित्र आत्मा भी। ईसाई धर्म के अनुसार पापों से पूर्णरूप

से मुक्ति ही वास्तविक मुक्ति है। पाप इन्सानों के साथ उसके जन्म से ही लगा होता है और इन पापों से मुक्ति का एक ही रास्ता है और वह है हज़रत ईसा मसीह पर आस्था। इस धर्म का मानना है कि अब से 2000 वर्ष पूर्व ईश्वर के पुत्र (उनकी आस्था के अनुसार) ईसा मसीह ने सूली पर अपनी बलि देकर सभी इन्सानों के पापों का प्रायश्चित्त कर लिया है और पापों से मुक्ति और जीवन की मुक्ति का एक ही रास्ता है और वह है ईसा मसीह पर आस्था। ईसाई धर्म की पुस्तकों में यह स्पष्टीकरण नहीं मिलता कि हज़रत ईसा मसीह के समय से पूर्व गुज़रे हुए लोगों की मुक्ति का क्या होगा? न ही यह स्पष्टीकरण मिलता है कि हज़रत ईसा मसीह पर आस्था के बाद भी यदि कोई व्यक्ति पाप करता चला जाए, तो क्या उसकी मुक्ति फिर भी सुनिश्चित रहेगी?

यहूदी धर्म : यहूदी समझते हैं कि वह संसार में ईश्वर की चुनी हुई सर्वोच्च और सर्वश्रेष्ठ क्रौम हैं और ईश्वर से उनका विशेष और विशिष्ट सम्बन्ध है और इस वर्ग में जन्मे हर व्यक्ति की मुक्ति एवं मोक्ष जन्म से ही सुनिश्चित है। उनका यह भी मानना है कि नरक तो अन्य धर्म के अनुयायियों के लिए ही बना है, यहूदियों को उसमें नहीं डाला जाएगा। यह मत साढ़े तीन हज़ार वर्षों से प्रचलित है और यह स्पष्टीकरण यहां भी नहीं मिलता कि अगर किसी वर्ग विशेष में जन्म ही मुक्ति का आधार है, तो इस वर्ग से बाहर जन्मे लोगों का क्या होगा?

इस्लाम धर्म : इस्लाम में मुक्ति की धारणा बिल्कुल सीधी, साफ़, स्पष्ट और विवेक पर खरी उतरनेवाली है। इसमें मोक्ष और मुक्ति की प्राप्ति के लिए न तो संसार को त्यागना होता है, न ही यहां की सुख-सुविधाओं को तिलांजलि देनी होती है और न ही अपने शरीर को कष्ट देना होता है। इस्लाम का मानना है कि जन्म के आधार पर सब इन्सान बराबर हैं और स्वर्ग किसी वर्ग विशेष के लिए आरक्षित (Reserve) नहीं है। इस्लाम इन्सानों को ऊंच-नीच के आधार पर विभाजित भी नहीं करता कि ऊंचों के लिए स्वर्ग हो और दूसरों के लिए नरक। इस्लाम आवागमन की

धारणा को पूर्णरूप से निरस्त करता है और उसे अप्राकृतिक और अविश्वसनीय मानता है। इस्लाम का मानना है कि मोक्ष की प्राप्ति हर व्यक्ति के लिए संभव है, चाहे वह किसी भी देश अथवा काल में जन्मा हो, यदि उसने ईश्वर द्वारा निर्धारित मार्गदर्शन के अनुसार अपना जीवन व्यतीत किया है।

इस्लाम में मोक्ष और मुक्ति की धारणा को निम्नलिखित बिन्दुओं के द्वारा सरलता से समझा जा सकता है—

- 1) हमारा यह जीवन मृत्यु के साथ समाप्त नहीं हो जाता, बल्कि वास्तविक और अनंत जीवन तो मृत्यु के पश्चात् ही आरंभ होता है।
- 2) इस संसार की रचना करनेवाला एक ही ईश्वर है और वही इस संसार को चला भी रहा है। संसार पर उसी का प्रभुत्व है, इसलिए आदर, सम्मान, पूजा, आराधना उपासना उस एक ईश्वर के अतिरिक्त अन्य किसी की नहीं की जानी चाहिए। इन्सानों के लिए क्या कुछ लाभदायक है और क्या कुछ हानिकारक यह उससे बेहतर कोई नहीं जानता, स्वयं इन्सान भी नहीं।
- 3) यह संसार सुचारू रूप से चल सके इसके लिए उसने एक सम्पूर्ण और विस्तृत जीवन-प्रणाली अवतरित की है और वह चाहता है कि मनुष्य अपनी इच्छा और स्वतंत्रता से उस प्रणाली के अनुसार ही समाज का निर्माण करे और अपना पूरा जीवन उसी के अनुसार व्यतीत करे। मानवता के आरंभ से ही वह अपने ईशदूतों के माध्यम से सदैव विभिन्न भाषाओं और क्राँमों में इसी जीवन-प्रणाली से इन्सानों को अवगत कराता रहा है।
- 4) महाप्रलय के बाद वह समस्त मानवजाति को पुनः जीवित करेगा और प्रत्येक व्यक्ति से इस बात का हिसाब लेगा कि उसने ईश्वर द्वारा प्रदान किए गए अपने जीवन को उसकी आज्ञापालन में व्यतीत किया अथवा उसकी अवज्ञा में, उसी की पूजा और आराधना की है या किसी और की। उसी के समक्ष नतमस्तक किया या किसी और के।
- 5) इसमें सफल होने वालों को वह स्वर्ग प्रदान करेगा और

असफल होने वालों को नरक। मनुष्य का जीवन चूंकि मृत्यु के पश्चात् अनंतकालिक है, इसलिए सफलता और असफलता भी अनंतकालिक होगी, सदा-सर्वदा के लिए होगी।

- 6) उस समय इन्सानों को ज्ञात होगा की वास्तविक सफलता वही है जो आखिरत (मरणोपरान्त जीवन) में प्राप्त हो, और यह सफलता ईश्वर, उसके दूत और उसके द्वारा अवतरित पुस्तकों की सत्यता को स्वीकार किए बिना संभव नहीं है।

ईश्वर द्वारा अवतरित पिछली पुस्तकों के अवशेष आज भी उपलब्ध हैं, परन्तु उनमें से कोई भी अपने वास्तविक रूप में मौजूद नहीं है। इस सत्य से कोई इन्कार नहीं कर सकता कि लोगों ने उन पुस्तकों को अपनी इच्छा के अनुकूल बनाने के लिए उसमें बहुत अधिक काट-छांट की है और अब उसकी वास्तविक शिक्षा विलुप्त होकर रह गई है।

अब पवित्र कुरआन ही वह अंतिम और सुरक्षित ईशग्रंथ है, जो इन्सानों को ईश्वर की वास्तविक और मूल शिक्षा से अवगत करा सकता है। इस पुस्तक का 1450 वर्षों से पूर्णरूप से सुरक्षित होना इसकी सत्यता का सबसे बड़ा प्रमाण है।

इस समस्त बहस से यह निष्कर्ष निकलता है कि इस्लाम ही इन्सानों की सफलता का एकमात्र रास्ता है। इसके अतिरिक्त सारी शिक्षाएं मनुष्यों की अपनी गढ़ी हुई हैं और उनका ईश्वरीय मार्गदर्शन से कोई संबंध नहीं है। ईश्वर को मात्र पूजा तक सीमित करके अपने पूरे जीवन को उसके मार्गदर्शन से आज़ाद कर लेना मनुष्य की सबसे बड़ी भूल है, जिसके कारण हमारी पूरी व्यवस्था छिन्न-भिन्न होकर रह गई है और हम सफलता और मोक्ष के मार्ग से भटक गए हैं।

प्रिय पाठकों से अनुरोध है कि वह स्वच्छ हृदय से इस्लाम का अध्ययन करें। वे पाएंगे कि यह स्वयं उनकी अपनी आत्मा की आवाज़ है और उन्हें यह विश्वास हो जाएगा कि इस्लाम के अतिरिक्त सफलता एवं मुक्ति का और कोई मार्ग नहीं है।

■ ■